

# 反駁3國外長和美國務卿聲明 港府批妄語詆毀明顯雙標

【香港商報訊】記者戴合聲報道：特區政府表示，將違法者繩之於法是每個政府的責任，當罪行涉及國家安全時更關乎國家和所有人民的利益。履行這個對國家的責任，應獲國際社會充分尊重。

## 依法對違法者採拘捕行動

對於澳洲、加拿大和英國外長及美國國務卿就香港的拘捕行動發表聯合聲明，特區政府發言人回應指，香港特區有憲制責任維護國家安全，自香港國安法公布實施後，特區政府一直在香港依法和盡責地履行維護國家安全的職責。特區政府發言人表示，雖然不適宜評論仍在調查中的個別案件，但認為有需要反駁該聯合聲明中有關香港國安法的評論，以正視聽。

特區政府發言人強調，香港國安法或特區內任何法律對香港每個人皆平等適用，無人可凌駕於法律之上。對於某些海外政府官員似乎作出持某種政治理念

的人應不受法律制裁的言論，特區政府感到震驚。發言人指，香港對其法治引以自豪，不論嫌疑人的政治背景，執法機關都有責任對違法行為採取行動。拘捕行動乃根據證據作出，並嚴格按照相關法律和條例行事。

## 香港國安法刑罪條文清晰

《基本法》列明，律政司基於證據、適用法律及其《檢控守則》作出獨立檢控決定，不受任何干涉。任何被檢控人士均有在獨立的法院獲得公平審訊的權利，而且只會在控方已履行其舉證責任至毫無合理疑點的情況下才會被判罪。《基本法》也訂明特區法院享有獨立審判權，包括終審權，不受任何干涉。

對於有指控稱香港國安法損害「一國兩制」，特區政府發言人指出情況恰恰相反，香港國安法全面準確貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，並清楚列出所規定的4類危害國家安全罪行和刑罰。該法律有特定條文，保障市民在《基本法》和國際有關人權的公約適用於香港的規定下所享有的權利和自由，並體現無罪推定、一事不再審，以及犯罪嫌疑、被告和其他訴訟參與人依法享有辯護權和其他訴訟權利。這些特點使香港國安法與其他司法管轄區類似的國家安全法律看齊，甚或更佳。其他司法管轄區的高級官員妄語詆毀香港國安法，明顯是採取雙重標準。

## 市民權利和自由得到保障

特區政府發言人說，自香港國安法落實以來，由2019年6月起困擾香港市民多月的街頭暴力已大為消減，社會恢復穩定。市民的合法權利和自由得到保障，罪犯也在獨立的司法制度下被繩之於法。對香港的繁榮、本地和外國企業在香港的商業活動而言，穩定的環境極為重要。

# 駐港公署斥西方政客干預

【香港商報訊】針對個別西方政客發表所謂「聯合聲明」，就香港警方依法拘捕一小撮反中亂港分子說三道四，公然違反國際法和國際關係基本準則，污蔑抹黑香港國安法，赤裸裸干預香港事務和中國內政，外交部駐港公署發言人表示強烈譴責和堅決反對。

發言人表示，53人策劃組織實施所謂「35+」和「攞炒十步曲」，明目張膽圖謀癱瘓香港特區政府，涉嫌觸犯香港國安法第22條規定的顛覆國家政權罪。這些人絕不是個別西方政客粉飾美化的所謂「民主活動人士」，而是涉嫌顛覆國家政權、嚴重危害國家安全的犯罪分子。任何人都沒有危害國家安全的權利和自由，沒有凌駕於法律之上的權利和自由。香港警方依法採取執法行動，正是為了保護絕大多數遵紀守法市民更好行使權利和自由，切實保障國家安全、香港社會安定和市民安寧。

## 國安法彰顯巨大威力

發言人指出，個別西方政客串聯起來，無視其本國密不透風的國安立法，卻一而再、再而三惡毒攻擊香港國安法，是典型的雙重標準。這恰恰說明香港國安法堵塞了外部勢力反中亂港分子勾結、破壞香港穩定發展的漏洞，彰顯了巨大威力。事實已經並將進一步證明，內外反中亂港勢力妄圖在香港為所欲為、危害國家安全的日子一去不復返了！

發言人強調，中國是法治國家，香港是法治社會，我們堅定支持香港特區政府依法施政、警方嚴正執法，推動「一國兩制」在香港國安法護佑下行穩致遠。我們敦促西方政客認清歷史和現實，恪守國際法和國際關係基本準則，立即停止干預香港事務和中國內政。

# 67%受訪市民願意接種疫苗

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港青創青年研究中心成立的「青年創研庫」於去年11月20日至27日期間，就抗疫等事項訪問了806名18至65歲本港市民。調查結果顯示，73.4%受訪者同意現時已出現抗疲疫。研究深入訪問本地多位專家，以及20名18至35歲青年個案。受訪學者分析指，隨著新冠肺炎疫情持續和反覆，市民在長期嚴格遵守防疫措施的情況下，心理承受能力達到臨界點，因而出現抗疲疫，開始失去對抗疫情的鬥志和遵循防疫指引的動力。

另外，有67%受訪市民願意接種政府提供的新冠肺炎疫苗，而疫苗安全性最影響接種意願。「青年創研庫」民生組召集人陳昌堅指，市民對疫苗的安全性有疑慮，可能影響全港的注射率。隨着政府2月起為市民接種疫苗，建議政府應透過區議會和非政府組織的平台，加強公眾推廣及教育工作，並保持疫苗資訊公開透明。

「青年創研庫」另一成員簡昌恆則建議政府參考外地經驗，進一步完善新型傳染病的「預備及應變計劃」，增設防疫措施機制準則和指引，支援企業在疫情期間計劃營運安排，減少疫情帶來的不穩定性。

# 疫情下身心俱疲 工聯促支援家長

【香港商報訊】記者何加祺報道：工聯會於去年12月中旬至今年1月9日訪問了809名家長，以了解疫情對子女教育和發展的影響。結果發現，逾六成受訪家長表示，子女的開支有明顯及略有增加，主要集中在電腦及上網、補習老師服務等範疇。在擔心子女發展方面，最多人擔心學業成績、其次為學習態度、群體社交能力。就子女發展和教育，最多人希望政府和社會各界能直接增加津貼或資助、其次為資助學校來年暑假進行補課、加強輔導上網成癮問題等。

工聯會九龍東總幹事鄧家彪表示，收到不少家長反映情況，指新冠肺炎疫情嚴重，大部分家長要兼顧子女健康、教育和自身工作，身心感到俱疲。他建議，政府必須趁此期間為日後復課做好全面準備，要求學校制訂校園防疫措施，包括校園全面消毒、制訂防疫安排和應對機制，以具備充分的條件才安排全面復課。他建議，為有需要的家長提供適切的輔導和支援；學校亦應主動及加強與家長的溝通，為有需要的家長及學生提供協助，讓子女在停課不停學的同時，減輕家長長時間承擔照顧子女學習的壓力。

# 各界續發聲撐警拘捕行動



▲葉劉淑儀指出，警方拘捕行動合理，並非濫捕。



▶劉兆佳認為，戴耀廷提倡的「攞炒十步曲」是政治動員計劃。

葉劉淑儀出席電視節目指出，戴耀廷所提倡的「攞炒十步曲」，講明最終希望癱瘓特區政府運作、迫特首下台、迫使中央採取強硬措施、引來外國干預，為香港帶來混亂。她指，雖然沒有使用武力或威脅使用武力，是否屬於「其他非法手段」就要視乎法庭裁決。她個人認為，所謂「初選」已屬於顛覆行為，即使目的未達都是犯罪，正如打劫銀行即使計劃流產，有策劃的過程都算犯罪。

葉劉淑儀表示，議員有權反對財政預算案，她和其他建制派不時都會在其他政府議案中投反對票或不投票，但都是出於善意、為市民謀福祉之下的決定，但未曾看過內容就明言否決，迫使特首下台，這是鑽《基本法》空子，意圖推翻特區政權機關，圖謀「惡毒」。她認為，《基本法》第51、52條有關財政預算案被否決、特首請辭的條款，原意是讓行政立法機關互相配合與制衡，讓立法會行使監察職能，不是用來顛覆政府。

## 劉兆佳：發揮阻嚇震懾作用

葉劉淑儀建議，當局訂出確實日期禁止港人持有雙重國籍，在有關日期後獲取外國籍的港人，會被視作出於自己意願而放棄中國籍，同時自動失去持有特區護照權利，也可能失去香港居留權，和香港選舉的投票權。

全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，警方拘捕協調及參與所謂「初選」的人士，目標並非針對不同派系的反對派，而是要捍衛香港國安法的尊嚴及發揮阻嚇及震懾作用。他認為，今次警方是有備而來，事前搜集過不少證據，內部經過詳細法律研究。他認為，戴耀廷提倡的「攞炒十步曲」，不是自我想像的東西，不只是政治口號，而是政治動員的計劃。

至於為何否決預算案就被視為顛覆，劉兆佳認為，《基本法》的立法原意是行政、立法相互制衡亦相互配合，是假設就着已提出的預算案，作出務實探討才作決定，而不是預算案都未提出，便講明一定要否決，以迫使特首下台為目的，這是不符《基本法》精神，有違立法初衷。

## 宋小莊：攞炒顯屬非法手段

深圳大學港澳基本法研究中心教授宋小莊認為，國安法22條提及的「非法手段」包括「攞炒十步曲」及「初選」。他指普通法及大陸法都會將行為及動機有所聯繫，即使事件橫跨7月1日，「非法手段」已聯合在一起。他又認為，所謂「初選」本身就是非法，並非所有法律沒禁止的行為都是合法，例如選舉協調應止於內部，所謂「初選」參與者聲稱代表泛民，已是涉及誤導。

香港法學交流基金會主席馬恩國指，國安法第22條列明「旨在」顛覆國家政權即屬犯罪，即使有關計劃無可能落實或發生，法庭只需證明被告有相關意圖，便可以入罪。

# 港大研發污水探疫領先全球

【香港商報訊】記者萬家成報道：港大跨學科團隊去年10月獲政府資助，探索以污水監測新冠肺炎病毒作為輔助的可行性，並因應陽性結果，要求彩雲(二)邨豐澤樓和啟輝樓兩幢大廈的居民接受檢測。環境局局長黃錦星指，目前已在不同地區的污水收集系統，採集數百個生活污水樣本進行檢測，成效顯著，為全球樹立領先示範。

## 黃錦星稱讚成效顯著

黃錦星昨日在其網誌透露，近半年來環境局、環保署聯同渠務署，積極參與香港大學跨學科團隊進行研發在生活污水中檢測新冠肺炎病毒的方法，團隊不斷優化和驗證新方法，並與食物及衛生局和相關部門聯繫，嘗試輔助社區防疫措施的可信性。

彩雲(二)邨是「探疫」研究及應用個案實例之一。去年底，彩雲(二)邨明麗樓出現多宗確診個案，有見於邨內明麗樓與毗鄰之豐澤樓和啟輝樓有不少共用設施，團隊於是試行在此邨內之豐澤樓和啟輝樓，開展污水病毒監測，並研究偵尋有否交叉感染病毒的邨內隱形患者。12月的第一輪強測中找到5名隱形患者，其後團隊繼續在豐澤樓「探疫」，再發現多4名隱形患者，成效顯著。

黃錦星指渠務署及環保署數十位同事專業地支援疫廈相關「污水探疫」選點及採樣等工作，包括分析社區個案分布，尋找相應污水排放建築規則、揀選污水沙井、實地觀察對照及評估、安排採樣承辦人員、聯繫屋苑管理、實地採樣運作及質量保證、冷凍暫存樣本及運送至實驗室等。因應住戶一般日常生活習慣，實地採樣大都在清晨開始。

黃錦星指逾半年研發的探索過程，展現政府、學界及業界多方同心協力，國際上仍未有污水病毒檢測的



黃錦星(中)於去年底落區，聽取渠務署兩名同事實地講解採樣驗水安排。

標準方法及對資料解讀的統一指引，而香港在污水病毒檢測領域並非最早起步，但近期在政府支持下提速前行，並試行結合政策，為全球樹立領先示範。

# 彎管自動補水器助家居抗疫

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：新冠肺炎疫情肆虐，U型隔氣彎管能否發揮隔氣功效、防止病毒入侵成家居防疫焦點之一。香港專業教育學院師生研發自動為彎管注水的補水器，可協助用戶守好這道重要卻易被忽略的防疫防線。

## 專教院師生研製贏金獎

香港專業教育學院(青衣)職場學習及評核項目發展組(工程學課程)項目主任洪健豪因應防疫需要，萌生設計U型隔氣彎管補水器的念頭，並在學院組成師生團隊，合力將之變為現實。補水器不單為團隊在市區重建局有份舉辦的比賽贏得金獎，團隊更獲市建局提供專業意見和單位作實地測試，從而製成功能更全面的第二代補水器。

新一代補水器加入物聯網元素，用戶可透過手機應用程式使用多項功能，例如自行設定時間定期為彎管

注水，解決部分單位未能利用超聲波感應器探測彎管水位再自動注水補充的問題。用戶也可在程式內檢視補水器狀態，按需要選擇自動或手動補水模式。若用戶忘記為貯水箱加水，系統會推送提示。

團隊早前在單位實地測試期間因網絡接收不良，令裝置很多功能都無法使用，為解決有關問題，經改善設計包括為第二代補水器加設可讓用戶在離線情況下設定補水模式並記錄水位的功能，又加裝LED燈顯示裝置狀態，令操作切合不同用戶需要。

團隊計劃未來在舊式樓宇、工商業大廈、商場等地點試用補水器，同時透過收集所得數據進一步研究水封、喉管設計等如何影響環境衛生。市建局高級經理(工程及合約)許顯麟稱，這款補水器能自動為彎管注水，毋須用戶時常記掛，且方便易用，非常切合現時防疫需要。



香港專業教育學院項目主任洪健豪講解彎管自動補水器的設計。